

■晚报新闻人物新春送祝福

“斜杠”老党员杨希岗： “小网格”里讲好基层治理新故事

作为市北区宣讲团成员，他进机关、进学校、进企业、进街道、进社区、进部队，于2021年建党100周年完成了100场党史宣讲；作为辽宁路街道贮水山社区第三网格党支部书记，他任劳任怨为居民服务，披星戴月坚守抗疫一线；作为一名光荣在党57年的老党员，他和青岛晚报小记者一同登上快闪舞台深情齐颂党恩……近两年来，通过青岛晚报的多篇报道，越来越多的青岛人认识了杨希岗这样一位年逾耄耋仍活跃在基层、具有多种身份的老党员，也看到了他对党的一片赤子情怀、对群众的一颗不改初心。

1月19日下午，当很多市民待在家中忙年时，杨希岗也没闲着，他和自己的“徒弟”、贮水山社区第三网格支部委员沈海涛准备去网格内腿脚不便的老党员家中送《党的二十大文件汇编》和新年日历，他还特意叮嘱沈海涛带上理发工具，帮老党员们理理发。贮水山社区第三网格内的居民楼全部

是不带电梯的老楼，上楼下楼、爬坡过坎只能全凭两条腿，来回奔波中杨希岗似乎忘了自己也已是78岁高龄，而且两周前还刚刚发烧病了一场。

回忆2022年，杨希岗认为自己的日子忙碌且充实，最难忘的是党的二十大胜利召开后，他组织网格内的党员们一同学习党的二十大报告，同时自己精益求精打磨宣讲稿，为的是在社区迅速兴起学习贯彻党的二十大精神的热潮。在他看来，作为一名老党员、宣讲员和网格员，就应该充分发挥余热，当好基层治理中的一块“基石”。

谈及新年愿望，杨希岗说，作为一名参与网格管理工作的老党员，他暂时还没有“退居二线”的打算，新的一年工作出发点、落脚点仍然是努力为居民们解决一个个“急难愁盼”问题，当好“人民的勤务员”，讲好基层治理新故事，让群众充分感受到党组织就在身边。

观海新闻/青岛晚报 记者 张琰



杨老说自己是晚报的忠实读者。

“复活”老建筑周柏成： 用积木复刻更多老青岛风景



周柏成

西藏娃小康卓： 一声“阿妈”脱口而出

还记得去年6月，本报报道的两岁西藏娃小康卓吗？她先天失聪，在青岛援藏医生的帮助下，从日喀则来到青岛，在市第三人民医院植入人工耳蜗。开机的那天，青岛晚报记录了小康卓亲吻妈妈的感人一幕，戳中了无数网友和读者内心最柔软的部分——这个幸运的小天使终于能听见了，青岛是她开启有声世界的一个原点。

去年4月，2岁西藏女孩拥庆康卓迟迟不会喊“阿妈”，被四川成都一家医院确诊为先天性耳聋，走出无声世界最好办法是植入人工耳蜗，可医疗费需十几万元。正当一家人犯愁时，来自青岛的援藏医生发现了小康卓，孩子的命运就此改写。6月12日，青岛市第三人民医院成功为小康卓植入人工耳蜗。三医耳鼻咽喉头颈外科主任杨嵘介绍，小康卓是不幸的，却也是幸运的。由于患有先天性的双耳感性神经性耳聋（极重度），导致孩子的语言发育迟缓。幸运的是，小康卓在2岁4个月植入了人工耳蜗，还能赶上儿童2至3岁的语言发育黄金期，落下的语言功课完全有机

去年11月17日，《青岛晚报》报道了周柏成和他的“建房所”合伙人用积木“唤醒”青岛老城记忆的故事，让位于广兴里的建房所又火了一把。不少市民慕名而来找到广兴里，希望能一睹用积木搭建出来的老青岛风景。

建房所是位于高密路上的一家小店，尽管面积不大，店内却别有洞天。小店的柜台上陈列着老青岛的各式建筑，其还原度之高，令人仿佛穿越到了百年前的老青岛。门店最显眼的位置摆放着一个里院模型，尽管它是由一个个固定的零件搭建而成，但模型里那些正在做饭的大娘、喝啤酒的小哥、玩耍的小朋友，仿佛为这座里院赋予了灵魂。除了为里院赋予烟火气外，这套积木对里院建筑的刻画可谓细致入微，大到整体结构比例，小到一砖一瓦，这套积木模型都尽可能地还原里院本来的样子。

周柏成和其他创始人根据前期设计的八套建筑模型，开发出了一套盲盒，模型包含了德华银行、里院和水师俱乐部、火车站等，该系列极具收藏意

义，需要预订且限量发售。首批盲盒刚面世就吸引了众多青岛市民的关注，还有一些曾经在里院居住的老青岛人专程来到店里购买。

对于周柏成和他的合伙人来说，前期打造的七套老青岛建筑模型只是第一步，未来，他们还打算将青岛现有的老建筑全部通过积木模型复刻出来，目前，团队成员正在广泛招募设计师共同参与到这项关注青岛老建筑的行动中来。

“我们希望能打造青岛自己的街景。”周柏成告诉记者，在乐高的玩具系列中，集合了快餐店、咖啡馆、超市等建筑的街景系列一直长盛不衰，建房所则希望搭建属于自己的街景，有亨得利、有中国大剧院、有水兵俱乐部、有德华银行。

对于新的一年，周柏成也有自己的期待，希望能用积木搭建一个微缩的青岛建筑博物馆，集合青岛所有的老建筑，甚至可以将元宇宙与虚拟空间等新技术引入博物馆，将青岛老建筑们制作成数字藏品，让青岛老建筑能永远流传下去。

观海新闻/青岛晚报 记者 李沛



会追上来。术后三到四周，杨嵘为小康卓的人工耳蜗开机，小康卓听到了这个世界美妙的声音。

今年1月19日，记者联系小康卓的妈妈次旺拉姆，很快收到了十多条信息。记者隔着屏幕都能感受到次旺拉姆的喜悦之情。次旺拉姆告诉记者，回到西藏后便联系了语言康复学校开始了系统的康复之路，在老师的陪伴下，小康卓的进步非常快。现在她拿到一张图片，可以用语言进行描述，有些词语已经说得很清楚了。只是和妈妈在一起时，小康卓喜欢“偷懒”，只想粘着妈妈，不愿进行语言训练。过去想都不敢想的“阿妈”，现在小康卓能够脱口而出，给整个家庭带来了许多欢乐。

次旺拉姆说，非常感谢青岛的好心人帮助了小康卓，让她能够听见声音，期待以后有机会再来青岛，让大家看看小康卓的变化，让孩子亲口说一声谢谢。

观海新闻/青岛晚报 记者 于波 实习生 于千添